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Chapter I

Introduction

"...no one thingThe current Opinion that

has caused more unhapyiness in modern family groups than

the mismanagement of finances"1 indicates the inmortance

of the study of methods of handling family income in our

American culture complex. There is such a variety of

wants which only money can satisfy that successful family

relationships have come to hinge in large part on the

adequacy of its financial arrangements.

As is true of any problem, it is necessary

to know what conditions actually exist in order to be able

to prepose aperopriate solutions. This study of methods

employed in the homes of 163 men students at Michigan

State College for apportioning and spending family income

and for training in the use of money has been made to

provide further data to serve as a basis for judging the

aperopriateness of contemporary teaching in regard to

money management. Through comparison with a similar

study made among women students on Michigan State College

1. H. A. Burnham, E. G. Jones, “11 . 3.). Red-

ford, The boy ang_fiis_Daily”}iying. Philadelphia: Lippin-
-- -‘-._

cott; 1935. p. 7205
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campus in 1934, it is the aim to find if sex differences

exist in relation to training received in the handling of

money. Comparison will also be made between the findings

of this study and that of earlier studies in order to pre—

sent a clearer picture of existing conditions, and to in-

dicate the limited amount of investigation :hich has been

attempted in regard to methods of handling family finance.

Finally, the replies of this random sample to questions

concerning their attitudes toward planned expenditures

will be presented to show the probable trend of thinking

among men students in a Middle dest land-grant college.

The remainder of this chapter will deal with methods by

which the data were obtained, difficulties encountered,

and with pertinent literature.

 
Method of The data were obtained from answers to a

thaining

Data questionnaire. This method was elected
 

rather than the interview or schedule be-

cause it was possible to reach a larger group of people

in the limited time available and to obtain comparable

information.

The original sample of 207 men was select-

ed at random from lists of students enrolled for the win-

ter term of 1958 in the engineering and agriculture divi-

sions and in certain curricula of the liberal arts divi-

sion, after the names had been classified according to
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the year in college and fraternity affiliation. The agri-

culture and engineering divisions were selected because

they represented two of the technical groups on campus

with reputed differences; those taking strictly liberal

arts courses, such as history, language and sociology,

were chosen in order to balance the sample with students

who displayed non-technical interests. The group was dis-

Table I

 

Distribution of Original Sample

 

 

 

NonTechnical Technical Grand Total

Liberal Arts Engin- Agri- Total Number Per-

eering culture cent

Seniors 32 18 19 37 o9 Bo

Juniors 3? 18 18 so 08 95

Sophomores 32 lo 18 54 be 25

Freshmen 3? lo lo 38 04 24

Total 128 08 71 139 2o7 lOO

Fraternity 4O 28 51 59 99 57

Independent 88 40 4O 8C 108 03_‘

 

tributed among the four classes so that if there were dif-

ferences in attitude due to age or due to the amount of

collegiate eXperience it could be determined. Secause it

was thought that fraternity affiliation might be a factor

indicative of attitudes toward money management, the group

was divided likewise into fraternity and non-fraternity

sections. See Table I.
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Due to inequalities in the number enrolled

in the divisions chosen for study, the percentage of stud-

ents whose names appeared in the sample compared with the

total enrollment for that division varied from 9 percent

of the agricultural students and of the engineering stud-

ents to 34 percent of the liberal arts students. 4ne sam-

ple was thus distributed as evenly as possible between

technical and non-technical groups, between fraternity and

non-fraternity men, and among the four classes in college,

rather than as a definite proportion of any total number

of peOple in the groups from which the selection was made.

The goal of 200 answers was set because of

the limited time and money available. However, from pre-

vious difficulties in obtaining answers to questionnaires

it was advised that the original sample should be larger

than the number of returns desired. Therefore the sample

was increased to 207, more than one-third beyond the in-

tended goal.

The questionnaires were sent out by mail.

Even though there was a persistent follow-up over a period

of two months, only 103 or bl percent of the reports were

returned. See Tables II and III. Psychological resistance

to the questionnaire method worked against obtaining as

large a number of answers as desired even with the allow-

ance for a third more in the original sample. A larger



 

 

Table II

Distribution of neturns

Noniechnical Technical Grand Total

Liberal Arts Engin- Agri- Total Number Per—

eering culture cert

Seniors lo 14 10 24 40 25

Juniors 9O 16 12 98 48 29

SOphomores 21 7 lb 93 44 27

Freshmen 13 8 10 18 31 19

Total 70 45 48 93 lo» 100

Fraternity 99 93 93 4o 75 46

Independent 41 22 25 47 88 b4

 

number of liberal arts students failed to respond than of

the other two groups (55 percent compared with o7 percent).

Particularly marked was the small percentage of liberal

arts students who turned their answers in within the first

two weeks (3? percent compared with b? percent of the tech-

nical students). Another difficulty arose from the incom-

pleteness of the answers to certain parts of the question-

naire. Evidently a number of collage men are not aware of

Table III

rercentage of Returns

 

wonTechnical Technical

Liberal Arts angin- Agri- Average Grand

eering culture Average

Seniors 50 78 5? 65 58

Juniors 03 89 b7 '8 71

SOpnomores be 44 89 08 05

Freshmen 41 50 03 50 48

Average 55 04 08 b7 01

Fraternity 73 82 74 78 70

Independent 47 55 63 59 52
 



how their families handle the money income.

Review of Much advice is broadcast in newspapers, map-

Literature

azines and textbooks concerning the way fam-

ily finances should be handled. The following examples are

given to illustrate the methods which are prOpagandized as

best:

Need for Biqelow states, "It is absolutely essential

219121.191:

   

that the family work out all of its Specific

Spending problems as part of a carefully integrated spend-

2

ing plan." hary Mathews upholds systematized spending

based on plans made a year in advance. ”The homemaker who

.is a good business manager makes plans for her household

expenditures before the year begins. Such a pre-arranged

3

scheme... is called a budget." A group of home econom-

"... no one thing.~ists from Denver, Colorado, agree that

can do more for the health, happiness and security of the

family group than the careful planning for the spending of

4

family money."

Family then all the family meets together to plan

99.11.99.118.
its eXpenditures, the gathering is termed a

family council. The Denver home economists mentioned above

approve of such co-operation according to the following

quotation: "Spendin_ family money is an undertaking which

2. Howard F. Bigelow, EEEilXIEEPEBEEFJ Phil-

 

adelphia: Lippincott, 1950. p. 339

5. hary L. Mathews, 010thiflflnm1§9lf9§igfllfnd

Care. doston: Little, brown, 1930. p. 201

 

4. burnham, Jones, Redford, on.cit. p. 205
.I._-_.
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involves all the members of the group. Each member should

understand not only how much money there is to spend, but

also what the combined needs and desires are. if each per-

son in the group helps to make the plan for spending, each

\

member will more readily assume his responsibility for car-

A

rying out that plan." Also Justin and Rust suggest a

group plan. "A budget's chances for success are much

greater if the entire family has a part in making it and

5

agrees to follow it."

Allowances Parents’ Magazine has long been an advocate
 

 

of giving children experience in handling

money. Last year one mother was quoted as follows: ”My

daughter was given an allowance on her thirteenth birthday

to cover clothes, school banking, Sunday School contribu-

tions, carfare, movies and andy and all the extras with

the purpose of helping her develop ability to handle money

while I am near enough to give suggestions. My daughter

feels free to get what she wants when she wants it. She

is happier; I have more confidence in her; and it is all a

0

most valuable part of her education.”

Two months later Fisher described the gener-

al allowance, which is ”Ag a rule a small sum of money,

paid each week, which the child may Spend as he likes

4. 92:933, p. Q05

5. m.M.Justin and L.O.Rust,§fimglggying.

Philadelphia: Lippincott, 1935. p. 108

b. Lillian M. White, ”DevelOping Money Sense,t

Barents' magazine, Vol. XII Feb. '37, p. 84

l
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without any questions asxed. The amount does not usually

cover necessary expenses such as clothes or school supplies,

because the mother of the family with her eXperience in

shopping can usually get better values. however, as the

children grow older their spending responsibility is in-

creased gradually so that by the time they have finished

'7

high school they are capable of buying wisely."

 

 

Access of_ Burnham, Jones and Redford give the Opinion

gpth Parents to _

Family Income that the household allowance, which is ”a
 

form of budgeting for the housewife... is

not desirable if it fosters a feeling of not being permitted

a voice in the spending of the rest of the family money.”

They highly approve of the joint account because "it is an

ideal method to give husband and wife equality in the use of

their money. The checking account in itself is a business-

like method [since] the cancelled checks are legal receipts

and the stubs and monthly statements are valuable for house-

hold accounts."8 Justin and Rust9 advise having a joint

management plan for using the family income because the

joint plan is most business-like and just; but they suggest

that either separate or joint bank accounts are satisfactory.

There have been few investigations made of

practices actually used in apportioning and spending the

7. M.H. Fisher, "Are Allowances Practical?".

Ehrents' Magazine, Vol.XII Ap.'37, p.24

p.933, p. 280
-‘n...

9. 00.013, p. 110

 



family income. See Table IV.

In a study conducted by Chase Going Wood-

house in IQPB, sixty-eight colljge trained couples in the

business and professional classes living in different parts

of the United States were interviewed. She summarized her

10

findings in the following fashion:

"The general picture is one of ...mutual

control of family funds ...fhe joint account was ...found

in nearly half the families, but in almost as many husband

and wife each had an account... In the actual handling of

money and payment of bills, payments on the house, interest,

insurance and coal had a masculine trend; the wife usually

cared for purchases of food, service, operating expenses

except coal, her clothes and personal eXpenditures and those

of the children... Joint decisions as to expenditures re-

gardless of who did the actual purchasing was the typical

picture. Where either husband or wife mrde the decision

alone, insurance, investments and savings were likely to be

the province of the husband, household expenses and clothes

of the wife.

”The general practice was to give the chil-

dren allowances from the time they were six years of are,

starting to school. These allowances were spent at first

10. "Managing the honey in Successful Fam-

ilies", JOQPE?}"2f Home phonemic§_Vol.23 Jan.'31, pp.l-B
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for school supplies, ice-cream, candy, penny bank, and Sun-

day School. With increasing are and responsibility came

larger allowances and more items to be cared for, until

usually at adolescence, and in nesrly every case upon enter-

ing college, the allowance was covering clothes and personal

eXpenditures and in many cases all expenditures.

"The families who did not worry despite

their difficulties in making the income cover their needs

were those who planned, those where husband and wile co—Op-

erated most fully in carrying out the plan, those who could

ll

see where they were going."

1?

Ruth Lindquist reported a few facts con-

cerning the spending patterns of 355 families, selected on

the basis of the uothers' education, 80 percent of them

having college degrees. Sixty-eight percent of the hus-

bands also had been graduated from college. In regard to

planning: 55 percent used a budget, 95 percent more had

only a partial plan, s3 percent stated that they had no

plan, and 9 percent did not answer.’ Of the rural families

included in the study, be percent had no plan for their

family expenditures. From the total nunber of families

studied three-fifths or 00 percent of them considered their

Spending in family councils. One-third of the families

gave allowances to their children, the majority beginning

11. Chase Going Woodhouse, op.cit, p.8

1?. Ruth Lindquist, ”A Study of Home hsnape-
;

ment in its relation to Child Development", The Candle

Dec. '99
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at 6 years of age. Twenty percent made a careful record of

all eXpenditures; a few others found a periodic examination

and classification of bank stubs satisfactory.

13

A study was made by Josephine Fuller in

1934 at Michigan State College. One hundred seventy—six

women students answered a questionnaire concerning the meth-

ods used in administering family incomes, and the training

received in the use of money. fhe sample was divided be-

tween home economics and non-home economics students in the

four classes. Over three-fifths of their homes were in

cities, and less than one-tenth lived on farms. About one-

fourth of their parents were high-school graduates, another

fourth had attended college, while nearly a sixth of them

had only finished the first eight grades. The majority of

the fathers were business or professional men. Miss Puller

found that joint control was the most pepuler method for

administering the incomes; that a joint account between

husband and wife was used in almost half the cases; that

budgets were used in only one-fourth of the families, and

were usually planned by the father and mother. In the ma-

jority of homes, both parents participated in doing the

buying, but rarely did all members share in this activity.

Two—thirds of the girls stated that they had partial know-

ledge of the amount of the family income, but only two-

13. Methods of handlins Finance in homes_of
.._.-. .

  

ipmen College Students unpublished n.s. thesis, michigan
—‘<—. -- — o - 

h

a.

State College, lQLS 80 numbered leaves
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fifths of them helped decide on the way it should be spent.

half of the students received allowances while in college,

three-fifths of this group also being given money on re-

quest. These facts were correlated with education and

occupation of parents, the place of residence and the size

of family. It was found that more money was given by re-

quest rather than as an allowance to children of less edu-

cated parents. More of the older children participated in

making plans for family expenditures in business men's and

farmers' families, and in small cities or on farms. The

number of girls receiving allowances decreased directly

with the density of the population in their place of resi-

dence. It was discovered that in the majority of cases,

both parents were the important buying agents in the large

City, while the mother took the major role in medium—sized

city and village, and that all members of farm families

14

were participating in making the family purchases.

the following year at Michigan State College

Eunice Pardee studied methods of handling money used among

15

300 Michigan families contacted through women who were

members of home economics extension classes. hearly 70

percent of these families lived on farms and only 10 per—

cent lived in cities. Over four-fifths of the parents had

attended high school. A majority of the husbands were

14. Josephine Fuller, opigit, pp. 82—84

15. methods of handling money in Fed michigan

Farm homes unpublished m.A. thesis, michigan State College,

isso 67 numbered leaves
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farmers and only one-tenth were business or professionsl

people. Jets tskcn from the wenen‘: unsuers to s ques—

ionnnire ncved tint the most common method use. in con-

Vsidering Iinenoisl mstters mes thst of husbsnd snd wife

talking together. >ixtv—f‘our percent of the entire number

used an unwritten or mentsl plan, end less than one—fifth

made sny sort of written budget. A POXiPIPstelr 40 percent

kept some records of exbenditures, but less than one-fourth

recorded all expenditures. About one—hsli trie Ismi lies had

a joint bank account. Twenty-six percent of the women had

household sllowsnces, end ?5 percent of the chi ldreen nsd

personsl sllowsnc~s. As to responsibilities Ior certain

erpenditures, 41 percent ssid that it wss not definitely

assumed by certain members 01 tne Ismily. high correlation

was shown between increessi.ng amounts or formal education of

the parents and the keeping of records es well es the {Viv-

ing of ellowencrs tb children. There Wes also a direct

relationsnip discovered between size oi fsmily and (1)

plans for sperm1:in7; (9) joint bank sccounts; snd (7)fsmily

discussion; and an inverse relstions11i; was found between

size of family and the receiving or allowences by the

lo

children.

Tie most receent study svsilsble was made in

f

. A 1 17 M , , 1
the fall or 1930 by Revs Cree Tweedy at the UniverSity oI

10. {1.11110ce Pp rdee 041;) it pp, 441 4(9

17. Lv1dence_s oi Need or censurer-dprfrH:@:

ucst_ion_ in theldenotWWlJfichoolo un} nblisnco n.A.tbesis,

University oI Idsno, 1937 1o:% numbered leaves

c_

_f
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Idaho. Mrs. Treedy collected data from 175 women, 10? of

them home economics students and 73 of them from the School

of business. As a part of her study she sought to discover

facts concerning their families' habits of handling money,

the sources of the students' income, and the experience and

training received by the girls in the use of money. In re-

gard to habits of haLdling family income, 17.3 percent of

‘

the families for whicn this cuestion was answered used a

budget system, While 82.7 percent said they had no recog-

nized budget; there were 53.7 percent or the families who

had joint bank accounts between husband and wife, 17.7 per-

cent in which the wife received money on request, 1? percent

where the wife had an allowance, and another 1? percent of

the families in which the tile earned her mm money, vhile

4.5 percent of the wives received a separate income from

inheritance or savings. forty—four percent of the students

received their college income as an allowance, 48 percent

asked for money from hone, others earning their own money.

Of the 78 who received allowances, 9% percent had never been

given an allowance until they came to college, 40 percent

had started using allowances in grade scnool, and 31 percent

had begun in high school.

5

Concerning these methOds of handling family

- - d - u-- . - -
funds, Mrs. Tweedy said, Many girls state that their pres-

ent day practice, such as lack of bank accounts, lack of

money allowances for the children, and lace oi budgets are



_l'0...

emergency measures and not the usual standard in their

18

home s . "

One hundred fifty—two girls (97 percent) gave

their parents credit for training them in the use of money

through letting them help buy for the family or manage their

own ban: accounts or do their own personal purchasing. As

to school courses which had helped in their training, 28

spone oi home economics, 11 of comwercial work, and 5 of

economics courses. Sixty—nine percent of those who men-

tioned home economics were freshmen.

A summary of the findings of these investi-

gations is given in Table V.

18. Revs Cree Tweedy, 0242;}, p.7,9



T
a
b
l
e

V

S
u
m
m
a
r
y
o
f

F
i
n
d
i
n
g
s

o
f
P
r
e
v
i
o
u
s

I
n
v
e
s
t
i
g
a
t
i
o
n
s

o
f
M
e
t
h
o
d
s

o
f
H
a
n
d
l
i
n
g

F
a
m
i
l
y

F
i
n
a
n
c
e

 

.
A
w
a
y

f
r
d
m
.
l
i
c
h
i
g
a
n

S
t
a
t
e

C
o
l
l
e
g
e

I
n
v
e
s
t
i
g
a
t
o
r
:

I
b
o
d
h
o
u
c
e

L
i
n
d
q
u
i
s
t

T
w
e
e
d
y

C
a
s
e
s
:

7
8

5
5
5

1
7
5

F
i
n
d
i
n
g
s

,
P
e
r
c
e
n
t

P
e
r
c
e
n
t

M
e
a
n
s

o
f

a
c
c
e
s
s

t
o

f
a
m
i
l
y

.

f
u
n
d
s
:

J
o
i
n
t

a
c
c
o
u
n
t

l
a
j
o
r
i
t
y
.

.
5
4

C
o
m
m
o
n
P
u
r
s
e

(
“
i
n
o
r
i
t
y

O
n

R
e
q
u
e
s
t

s
e
p
a
r
a
t
e

a
c
c
o
u
n
t
s
)

A
l
l
o
w
a
n
c
e
-

1
2

H
o
u
s
e
h
o
l
d

P
e
r
s
o
n
a
l
-

M
o
t
h
e
r

F
a
t
h
e
r

C
h
i
l
d
r
e
n

M
a
j
o
r
i
t
y

5
5

2
1
%

1
4
%

1
0
%

A
g
e

s
t
a
r
t
i
n
g

'
u
n
d
e
r

a
t

1
4

1
8

1
8

D
e
c
i
s
i
o
n
,
M
a
k
i
n
g

B
y
p
a
r
e
n
t
s

M
a
j
o
r
i
t
y

M
a
j
o
r
i
t
y

B
y
p
a
r
e
n
t
s

a
n
d
o
l
d
e
r

c
h
i
l
d
r
e
n

D
i
s
c
u
s
s
i
o
n

b
y

a
l
l
m
e
m
b
e
r
s

6
0

R
e
c
o
r
d
k
e
e
p
i
n
g
-

'
F
o
r

a
l
l

s
p
e
n
d
i
n
g

2
0

P
a
r
t
i
a
l

P
l
a
n
n
i
n
g

e
x
p
e
n
d
i
t
u
r
e
s

C
o
m
p
l
e
t
e

5
5

1
7

w
r
i
t
t
e
n

u
n
w
r
i
t
t
e
n

P
a
r
t
i
a
l

2
5

M
L

5
5

8
5

A
t
M
i
c
h
i
g
a
n

S
t
a
t
e

C
o
l
l
e
g
e

F
u
l
l
e
r

P
a
r
d
e
e

1
7
6

5
6
0

P
e
r
c
e
n
t

P
e
r
c
e
n
t

5
9

4
7

1
8

7
9
P
a
r
e
n
t
s

5
5

2
6

l
l 8

5
2

2
6

1
2

y
r
s

6
8

9
4

5
7

2
5

5
9

1
4

6
4

l
l

*
9

7
5

1
6

-17-



-18-

Chapter II

Findings

In regard to Methods of Handling Family finance

In the present study, the replies of 105 men

students at Michigan State College in 1958 to a questionnaire

concerning methods of handling family finance W“Pe analyzed.

first, for general information concerning the men and their

families; second, for facts about family financial methods

of apportionment, spending, supervision and training; and

third, for co-variation of these facts with place of resi—

dence, occupation and education of parents, size of family,

and the co-Operators' college interests. Findings from

these analyses are presented. The final section of the

chapter deals with student attitudes toward planning and

record-keeping.

Ehe Men and The men who answered these questionnaires
-pc— ~-~.—-—.—_~-‘

Their Families
 

were, largely, persons who were earning at

least a part of their own college expenses. In the majority

of cases, their homes were in cities. The parents of these

students were chiefly of british or German stock, with at

least one parent having had college education. There were

usually two, three, or four other children in the family.

Seventy-six percent of the fathers were occupied in indus-

try (which includes wade—earning and clerical work), in
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business or in the professions, with a median annual salary

of 1 9503.33.

Table VI shows that the majority of the stu-

dents who answered the questionnaires were earning some por-

tion of their own way through college, 61 percent earning

part of their espenses and 19 percent more earning all of

their eXpenses. The most marked difference among the classi-

fications was between fraternity members and independents,

the former group having only 9 percent of its members earn-

ing all their own way contrasted with 95 percent of the in-

dependents.
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Table VII gives the places of residence of

these students, classified according to the place in which

the greater portion of the student's life had been spent.

Those students who had lived in more than three places of

different size were listed under ”varied." Sixty-two per-

cent of the co-operators lived in cities, seven percent in

villages, twenty-eight percent on farms, and three percent

had lived in places of varied size.

Table VII

Place of Residence of Co-Operators

__‘

 

 

Total cases Sen— Jun- Sopho— Fresh-

- humber APercent ior ior more man

City '

Large 29 18 10 8 5 o

Iaediunl 3 19 5 12 8 0

Small 40 25 8 10 l? 10

Village 11 7 4 4 9 1

Farm 4b .98 12’. 15 15 8

Varied b 5 l l 4 0

Total 165 100 40 48 4d 81

 

As to size of families, the central ten-

dency is toward small families with two, three, or four

children. See Table VIII. Sixty percent of the fami-

lies fall in this class, and PS percent more have only

the one son. Twenty-eight families, or 17 percent,

have five or more children. more of the non-technical

students came from large families than did the technical

co-operators, and more of the independents than of the



C
"
I

I

fraternity men.

Table VIII

families Classified According to Size

 

 

Total Senior Junior SOpno- Fresh-

numbor Percent more man

One child 57 25 7 lo 7 7

Small (2-4 as 00 as so :5 ' 18

children)

Large (5 or 28 . 17 8 l? P o

more)

Total 105 100 40 48 44 31

 

Table IX shows that 87 percent of the cases

came from homes where both parents were living, and that of

the remaining number 9 percent came from homes in which the

mothers were still living.

Table IX

Parents in the home

 

 

Total Senior Junior SOpbo~ fresh-

Number Percent more man

both parents 141 87 53 45 50 29

living

One parent only

Mother 15 9 3 5 5 ?

Father 7 4 4 O F 0

Total 165 100 40 48 44 31

 

The number of native-born parents is far

greater (89 percent) than the number born in other countries

(11 percent); and whether foreign-born or native, 41 percent



were of British or German stock, 9? percent were descendants

of other north Europeans, and only 5 percent of these Stu-

dents had ancestors who had come from Central or South Eu-

rope. (hefer to Tables X and XI.)

Table X

Place of birth or farcnts
l

 

rather mother Iotal

number Percent Number fercen humber fercent

 v——'

Foreign born 21 8.9 15 9.2 56 11

Native born 14? 87.1 148 90.8 ?90 89

Total 105 100. .105 100. 590 100.

 
 

Table XI

hational eackground of

Co-Operators

 

Father mother Total

Lumber Percent

British 40 55 95 29

German 20 19 59 1?

Other North nurOpeans 41 50 77 ?5

Central & South Europe 9 8 l7 5

no answer 55 45 98 31

Total 185 105 590 100
 

fhe parents' education is classified in

Table XII according to the highest grade finished. Of the

156 men who made any statement in regard to parents' educa-

tion, 55 percent said that either one or both of their par-

ents had attended business or normal adiool or college,



98 percent stated that one or both of their parents had et-

tended high school, and 19 percent that their parents had

gone no further than the eighth grade.

Table XII

extent of farents' Education C assified

according to highest School attended

 

father Mother fetal Parents Total

80th One Number Percent

8 grades

or less 51 39 90 5O - SO 19

8-10 grades 19 11 SJ

10—12grades 99 44 73 18 Po 44 ‘8

dusiness 7 7 14

school

hormal or 95 34 59

college

Graduate of 24 18 52 59 50 9? 55

college

Total 155 156 508 81 75 150 100

 

'1

In 89 percent of the 105 families, the fa-

thers contributed all or more than half 0; the money income,

but only in 20 percent did the mothers contribute anything

to the money income. See Table XIII. The fathers in these

families were, almost without exception, the chief bread-

winners.
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fable XIII

Portion of honey Income Contributed by Family Members

 

Father Mother Children

hinber Percent Number Percent Number Percent

 

All 112 o9 1 2 l

more than half 91 15 l 1

half 19 I? 15 C o 4

More than one- 8 l 11 7 ~ 8 5

fourth

One fourth or - - 9 5 r5 15

less

hone, no answer, 9 5 128 78 185 75

irrelevant

Total 105 100 165 100 105 100

 

According to Table XIV, over one-third (55

percent) were employed in industry, nearly a fourth in pri-

vate busines., another fourth in farming, with the remainder

(18 percent) in professional service.

Table XIV

Ocmlp a t ion of dreadwinner

 

 

Total-m Q Senior Junior Sepho- Pres -

number Percent more man

dusiness 35 at" 11 13 a 4

Professional 28 18 8 8 9 4

Industrial 59 55 10 17 l4 l7

farming 41 24 11 10 15 6

Total 105 100 ,O 48 44 51
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The incomes, stated in 154 cases, range in

the medium level. Of these families, 50 percent had annual

incomes between elOdO and 55000. See Table XV. The median

income is e9500 annually. eleven families (7 percent) had

incomes of less than elOJO, thirteen families (8 percent)

between w4000 and WSOOU, and 25 of the amilies (17 percent)

were r,ported with incomes above V5OJ0.

Table XV

’
0

>ize of Family Income

 

 

, Total . . JOpho- fresh-

Annually Lumber Percent Senior Junior more man

Under 51000 11 7 5 5 4 l

glOOO-l999 45 29 12 14 ll 8

e9000-9999 42 27 10 8 15 ll

95000-5999 18 19 5 4 5 4

d4000-4999 7 8 5 5 l P

oSOOU-over 25 17 5 IO 5 5

Total 154 100 40 44 39 51

In line with the large proportion of the fa-

thers whose earnings are sole sources of family income is

the 100 percent knowledge of the fathers in regard to the

amount of income. Although only 20 percent of the mothers

contributed directly to family income, 88 percent of them

had complete knowledge of its amount. The older children

knew much more about income than younger children, and the
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older boys appeared to have complete knowledge in more

cases than did the girls (5? percent compared with 41

percent as shown in Table XVI).

Table XVI

Extent of Family Members' Knowledge of Income

 

 

Over 14 Under 14

Father Mother Girls Boys. Girls boys

ho. w No. 5 ho. M No. N No. no.

Complete 151 100 158 88 2o 41 59 52 4 2

Psrtisl 0 — lo 10 29 4b 49 4c 8 5

None 0 - 5 2 8 15 o 5 4 c

Total 151 lOO l57 100 OS 100 114 100 15 ll
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Financial In 11 of the families, the whole group a1-
———.....-

me thod s
 

ways entered into financial discussions; in

97 all usually took part; in 49 the family only occasional-

ly shared. Of the 95 parents reported upon, 45 always

entered into financial discussions, 4O

apportionment
  

usually did, and 8 only occasionally tooK

part, wnile 2 were reported as never having family dis-

P

cussions of finances. See Table XVII.

Table XVII

Extent of Discussion of Expenditures

 

whole family Parents and Parents

older children

Number Bercent humoer Percent L fiber Percent

Always 11 7 4 ' s 45 98

Usually ?7 17 14 b 40 95

Occasionally 49 50 50 18 8 5

Raver 20 l? 9 5 P 1

No answer 50 54 100 be 08 41

Total 153 100 105 103 103 100



when each family was studied to find to

1

what extent children participated in discussion, it was

found (see Table XVIII)

pated in 9 percent

of the families,

that they never

tion part in dis-

cussions in ?5

es, but that

in two-thirds, or

06 percent of the

families studied,

the child ren somet ime s

finances.

that the children alvays partici-

Table XVIII

Participation of Children in the

Discussion 01 EXpenditures

 

 

Families

Number rercent 4,

Always 14 9

Sometimes 101 00

hever 58 25

Total 155* 100
 

* 10 did not respond to this

part of the questionnaire.

shared in discussions of family

1. Overlapping answers under "parents",

“parents and older children", and ”whole family" were

eliminated. Usually and occasionally were counted under

sometimes. It was inferred that children never partici-

pated if no answers were checked for them and their par-

ents were reported as always taking part.
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Table XIX is in agreement with Table XVII,

for of the 112 parents reported upon, So percent always

shared in making financial decisions, 49 percent usually

did, and 15 percent only occasionally took part. Again,

the children shared in decision-making only occasionally,

47 out of the 75 reported instances, (05 percent) just as

they shared in discussions occasionally in most of the

 

 

homes.

Table XIX

Participation in Decision- Making

Children with

Father Mother Parents Parents

Num- Per- Nvi- Per- Num- Per- Num- Per-

ber cent ber cent ber cent ber cent

Always 4 15 5 ?5 40 So 9 12

Usually 16 51 9 45 55 49 lo 21

Occasion- 7 25 5 15 17 15 47 05

ally

Never 4 15 4 19 O — 5 4

Total 51 100 21 100 112 100 75 100

 

Three-fourths of the 87 students who re-

Sponded to the question concerning planning eXpenditures

over a year ahead said that their families did not plan for

that length of time, and less than a fourth (22 percent)

reported that their families did plan for a yearly period;

the two other students who reported said that they did not

know. Yet three-fourths of the co-Operators answered that

their families had some plan, and only 2? percent reported



no plan. See Table XX.

Table XX

Extent of Planning Future Expenditures

 

 

A iear's Plan Any Plan

Number Percent . Number Percent

Yes PD 22 119 75

ho . 65 75 55 2?

Doubtful - P 5 5 5

.Total 87 100 159 100

 

When asked whether plans vere written, 20

percent of those reporting (51 of the 117) said that plans

were written wholly or in part, no percent that plans were

unwritten, and the remaining 7 percent that their plans

were partly written and partly unwritten; see Table XXI.

Table XXI

Extent and Type of Budgeting

 

 

Number Percent

Written plan 51 26.4

All . 8

Part 25

Unwritten plan 77 050a

All 45

Part 54

Partly written &

partly unwritten 8 7.8

Total 117 * 100

* No answer 45



Of the 79 persons who told which family mem—

bers consulted in making plans for future expenditures, 40

reported that all were consulted, and 59 that all were not

included. (Table XXII)

Table XXII

Family Assistance in Planning

 

All members consulted 40

All members not consulted 59

All children

Small children

Children not at home

Father

No answer

a
s
»

O
J
N
C
A
F
J
O

 

§pending_th§ The most prevalent method of providing for

Emily. 3.1.1.1131.
parents' access to family funds was use of

a common purse. The checking account ranked next highest

in frequency of use for the fathers, and the checking account

combined with personal allowance for the mothers. The most

popular method for providing money for the children, older

or younger, was to give money on request. Seven of 48

young children received personal allowances, and o of them

were said to have access to the common purse. (Table XXIII)

Twenty of the 155 men reSponding to this

question (14.8 percent) stated that older boys received al~

lowances in their homes, 14 others that they had access to

a common purse. Of the 49 girls reported upon, 15 (50.b

percent) had access to a common purse and only 4 (8.2 percent)
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had allowances. The last column in Table XXIII is indica-

tive of the wide combinations of methods used. For exam-

ple, only 17 families used the common purse as the sole

means of access, and only 11 had the custom of giving money

on request of a family member, but 97 used the combination

of common purse and receiving on request.

Over half (55 percent) of the men who had

received allowances beforecoming to college said that they

had planned the Spending of their money by themselves.

Thirty-eight percent had planned with the aid of some one

else how to spend their allowances. See Table XXIV.

Table XXIV

Planning the Allowance

 

Number Percent

Planned without aid 25 55

Planned with aid 15 58

Spent without plan 5 7

Total 4? 100

Entertainment headed the list of items for

which allowances were spent; clothes, school eXpenses, sav-

ings, charity, extras and cars were the other items men-

tioned. Two-thirds of the men said that they were some-

times required to tell how their allowances were used; 11

percent stated that they always reported their expenditures;
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the remaining 25 percent said they never were required to

tell for what their allowances had been Spent. The median

age at which the group had begun receiving allowances was

10.5 years. Fifty-eight men answered the question about

the increasing of their allowances; fifty of them responded

affirmatively. The ages at which the allowances had been

increased ranged from 9 to 19. Half these men said their

allowances had been increased when they entered high school

Five reported that increases had correSponded to needs;

three had received an increase each year, two every other

year, and three gradually. Because the responses were

scattered, this information is not given in table form.

Since only a small proportion of the men

had received allowances, it was possible for the median

age at which the entire group began handling money to be

greater than the age at which allowances were given. The

median age at which 155 men reported that they began to

handle money was 10.7 years, compared with 10.5 years at

which allowances were begun. The first control of money

was not given until three years later, at the median age

of 15.7 years.

Table XXV indicates the ways in which the

co-operators reported that they received money from the

family fund while in college. Asking, combined with

their own earnings from work, loans, allowances, and

checking accounts, was given as the most common method
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(64 percent). Allowances were checked es the only means

in 22 cases (lo percent). The checking account as sole

method wes used in only 0 cases.

Table XXV

ways by wnich College Ken Received from bnmily Fund

 

 

Number fercent

Allowance 22 lo

Common furse 3 2

Checking account o 4

Wrges for work 8 0

Loan 9 o

Agking 36 27

Combinations

Aqking and work ?2 lo

Asking and ellowenaal? 9

ASking and other lo 12

Loan and work 9nd. (5 2

other

Total 134 100

 

Table XXVI shows thet these college men Spent

largely without supervision, 40 percent of them (64 cases)

always making all eXpenditures without help. Of the indi—

vidual expenses for which there is the most unsupervised

Spending, haircuts and shows, candies end sodas, and enter—

tainment rank highest. When the inapplicable? cases are

?. Inapplicsble responses were from those who

did not Spend money for these items.
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taken into consideration, the expenditure most frequently

supervised is for vacations.

The persons who made different kinds of pur-

chases for the home are listed in Table XXVII. The mother

alone or the parents together did 87 percent of the family

purchasing. In only 5 percent of the cases (22 out of 436)

were purchases made without her aid. The largest percentage

of purchasing by mothers alone was for food (09 percent),

the least for furnishings Chipercent). The mothers alone

purchased household equipment in as great a percentage (41

percent) as did the parents together. The highest percent-

age of purchases by parents was for furnishings (55 percent)

and the least for food (20 percent).

Table XXVII

Members Euying for the Family

 

  

food Furnishings household

Equipment Total Average

No. a No. E No. E Number Percent

Mother 92 09 50 U4 65 41 205 47

Father 7 5 4 5 9 o 20 5

Parents 97 20 82 55 55 41 172 40

mother a 4 5 0 - O - 4 .

daughter

Daughter 1 . O — O — l .

Son , l . O - O - l .

whole 1 . 15 8 19 12 35 8



C’

The masculine respon- Table XXVIII

sibility for auto pur- ramily Members Purchasing Autos

and 3111.41 i e S

chases holds in the
 

LUHDQP fercent

majority of these cas-
 t

.L‘nt;_cr 93 08

es, the father alone mother 1 -

rarents o 4

buying the auto and its Father and son P7 20

Son 7 5

supplies in 08 percent Whole fmnily 4 5

of the families, fath- Total 138 100

 

er and son in 20 per-

cent more, and he son alone in 5 percent of the families.

The parents or the whole family shared in making auto pur-

chases in the renaining c '
\
3

sea.

hote the sigilarity between percentages of

purchases by mother alone for food (b9 percent) mid by th

father alone for auto and supplies (o8 percent).

Supervision Table XXIX refers to the amount of help fam-
 

ily members received in making purchases of

personal clothing. fathers were helped in a greater number

of cases (30 percent) than were mothers (12 percent), and

10 percent of tha fathers did not even participate in pur-

chasing their clothes. Older dauqhters received slightly

more help (33 percen ) in selection of their d.othing than

did older sons (27 percent), and both received help in a

considerably greater number of families than the mothers.

Uf the younger children reported upon, 00 out of 69 did

not participate at all in purchasing their clothing.
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Table XXX shows the extent Table XXX

to which expenditures were Extent of prenditure Records

 

 

recorded in the families Number Percent

studied. Eighty-two per- Complete 2? 16

cent made some record, sl— Partial lQfi 66

though only lo percent none 29 18

_made a complete record. Total 157 100

 

eighteen percent reported

that they kept no record of expenditures at all.

Training_in The co—operetors were asked to tell in

handling money

 

 

whet ways they had received training in

handling money, at home, at school, as well as elsewhere.

TableXXXI shows their answers. Of the 147 who told of

home trainino 57 (39 percent) gave credit to their par-
C),

ents' advice and teaching. Fifteen percent said they had

learned most from being given Opportunity to do their own

purchasing, and 8 percent more learned thRDugh supervised

experiences. Ten percent referred to expense accounts,

budgets and allowances. Others learned through self-disci-

pline because of need, through observation and exaMple.

bigit reported that they had received no training. Only

109 reported on training received in other places than

their homes. Thirty-four percent (37 persons) dwelt on

the value of their own eXperience. Twenty-one percent

gave some credit to school courses, extra-curricular activ-

or school savings banks. Ten percent said they hadities,



received advice from teachers and other adults. Two gave

credit to scouting. Others stated various combinations of

these methods of training. Seventeen percent (18 pers ns)

said they had received no training outside the home.

Table XXXI

Training Received by College Men in the handling of honey

 

 

Number Percent

At home

Parents' advice and teaching 57 59

maxing own purchases 22 15

Supervision of spending 2 8

expense accts, budgets, 15 10

allowances

Observation and example 28 19

Self—discipline because of need 5 3

ho training 8 6

Total 147 100

At school and elsewhere

Own experience 57 5

School courses, extra-curricular

activities, school savings banks 25 9

Advice from teachers and other 11 10

adults

Scouting 2 1

Combination of methods 18 17

he training 18 17

Total 109 100
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EElEEEQQfibiP On the basis of the general information about

of Findings

to Known the families and their methods of handling

Variants
 

finances, the cases were reclassified accord-

ing to the four factors-- place of residence, size of fami-

ly, education of parents, and occupation of parents—- to

determine whether these factors were related to financial

practices in the families investigated. .fhe small number

of those who had lived in places of various size was omitted

from the study of significant differences among data classi-

fied by residence. For a summary of significant differences

found among the groups studied, see Table XLIV, p. 82.

The findings considered were extent of fami—

ly discussion, persons making decisions, extent of expendi-

ture planning, kind of planning, persons making purchases,

amount of help received in purchasing, and extent of record

Keeping. hach of these phases of the financial pattern

will be treated in relation to the four factors.

when the participation of children in any

family discussion was considered, it was found (See Table

XXXII) to be related both to occupation and education, but

not to place of residence or size of family.

A significantly greater number of industrial

workers' families had family discussions than had families

3. “Significant" is applied to any difference

greater than 2.0, obtained by application of fornula for stand—

ard error of difference between preportions. See ArKin & 001-

ton, An Outline O:_St9§ififij9fllfift9993 new York; harnes a
—--- -— _-—__— .-- ~ —.—.

hoble, 1934 p.201
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whose fathers were in private business. rrofessional and

farming families were similar in the percentage of cases

in which children participated, but were not Sanllqu’tJy

different from the other occupational groups.
.L

Table XXXII

ParticipMtion oi C‘nilcren in linaz1cial Discvssions

 

 

 

n, Always Sometimes Lever Tozal 4p

lies idence

'CTttyT‘TT

large 1 90 5 25

medium 5 17 10 50

small 5 ?5 8 $8

Village 1 o 4 ll

banu :7 ?> 11 44

education

of‘0“6rtq

bothmore than 4 19 o ?9

n3

One more than 5 “O 12 47

BS

both with MS 0 13 5 10

Only one with ‘

113 l 19 (J K b

Neither KS A 17 9 70

Oc cuphitjpp

LfllSifH?SS l 2]. ll "1

Professional 4 l4 7 Q5

Industrial 0 40 9 55

farming 5 Po ll 40

S ze o_ffamilv

Onechild o P? o {'24

2-4 children 5 o4 25 92

5 or more 5 15 9 27
 

“hen the Cases were classified on the basis

of the highest school attended by the parents, the group in

which both parents had gone to high school had a signifi-
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cantly greater number of families in which children took

part in financial discussions than had the group in which

neither parent had gone further than eighth grade. All of

the other educational divisions had a higher percentage of

families entering into discussion than the group where nei-

ther parent had gone to high school, but there was not a

significantly greater number.

In the residence clas ifica tiion the large-

city fomili-s had the hi3hest percex‘.ta3e of family discus-

sions, the small—city families the next highest, then came

those from cities of medium size; village and farm families

ad the least discussion. Fowever, there were no statis-

tically si3mif:icant differences between groups.

The participation of children in discussion

varied inversely with the size of family, but there were

not significant differences.

Financial decisions are made by the parents

in a larger percentage of village families than in those

with other ressidence. More parents en3a3ed in priVate

business, and fewer of the parents whose occuprtion v.as

farming, made money decisions for the family than those

in other occupations. ‘wven classified enocationally, the

hi3hest percenta3e of parents making decisions were those

with the least schooling. hare parents in families with

one child made decisions than prrents in lar3er families.

however, there were no slanificant differences among any
k.’
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of the other classifications in regard to persons making

financial decisions. Since the proportion of parents mak-

ing the financial decisions ranged from .5 to .o in every

group, it is evident that none of the factsrs studied vas

influential. See Table XXXIII.

Table XXXIII

Persons Making Financial Decisions in

the Family

 

Father Mother Parents Family Total
 

4§§§§9§999

City-Large 5 1 11 14 29

Ledium 2 1 12 15 50

Small 1 5 18 15 57

Village 0 O 8 5 11

Farm 4 1 10 21 42

Education of

Earsais__-_._
moth more than ES 1 P 14 14 3

One more than ES 5 4 18 .2 48

both with hS l l 7 10 19

Only one as 2 l 10 11 24

neither HS 1 l 16 12 30

Occurstiaa

Efiélness 4 z 14 15 34

Professional ? 2 ll 11 26

Ipdustrial 3 4 25 27 59

harming l 0 15 20 Sb

Size oquamily

die sni1d‘ ’ 1 2 17 14 54

2-4 children 6 b 37 45 94

5 or more children 5 1 ll 1? 27

 

The extent to wnich families planned eXpendi-

tures proved to be related to size of family in that the

small families had a significantly greater number planning
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than had one-child families. The large families had a

larger percentage than one-child families, but the differ-

ence was not significant. The extent of eXpenditure plan-

ning was not related to educational differences, occupa-

tional variations, nor to place of resinence. See Table

XXXIV.

Table XXXIV

extent of EXpenditure Planning in the Family

 

Any Planning No Planning; Doubtful Total
 

HZSidence
———.___.___.

57ft};

Large ‘ 94 5 1 28

medium 90 4 l 31

Small 95 12 3 40

Village 9 9 O 11

Farm 54 10 C 40

Education of

Parents

Both" Fla-11117161" e ’27 5 O .7312

than ES

One more than 113 37 1?. l 50

doth with nS 15 5 O 18

Only one HS PO 0 O 20

Neither HS 21 5 4 50

9291.199 13-4-0.9

business 25 P 8 55

Professional 20 l 7 28

Industrial 47 5 9 59

farming 51 l 8 40

21.129- 9.1“_.._;l*'.9111-.1;z

One child '25 15 l 37

2-4 children 79 15 5 97

5 or more children 91 4 5 98

 

so significant differences appeared between

the number making written plans and the number making un-

written plans in any of the classifications. Among those
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investigated, however, the largest percentage writing their

plans were among farm families, among the industrial group,

among those having large families, and among the two lowest

educational groups, contrasted with the other groups in

each classification. See Table XXKV.

Table XXXV

Kind of Expenditure Planning

 

hritten Unwritten Part written Total

Part Unwritten

 

n ty

L9 race 4 18 ‘2 2‘»? 4

Medium 5 lo 1 2?

Small 4 lo 4 24

Village 2 5 O 7

Farm 11 ?l O 72

Education of

Barents m-__

both more than fig 5 17 3 25

One more than HS 0 94 3 55

doth with H5 4 10 0 14

Only one HS 9 lo 0 18

neither RS 7 l? l ?O

9.9 0use 13.31.02

Quainess 4 lb 2 24

Professional 2 ll 9 16

Industrial lb 28 2 4o

Farming 9 2? O 3

£1.29 9;“- .11941111

One child 7 15 O 2?

2-4 children 15 5? 7 74

5 or more children 9 10 0 l9

Although there were few significant differ-

ences among groups in relation to the persons doing the pur-

chasing of food, there were sone interesting similarities
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and variations among the groups in each classification. fhe

mother purchased more of the food for the family as the siZe

of the place of residence increased, except in the village

residence group where the prOportion of mothers doing the

Table XXVI

Persons buying Food, furnishings and

household nquipment for the family

 

 

 

 

Mother ' 'Earents Family

F EL; He I" Fa He F Pg He

99944621522 7
City

Large 8 7 10 2 18 15 4 2 1

Medium 18 14 15 5 14 15 4 4 1

Small 22 17 21 8 15 11 o 4 5

Village 5 1 2 l 9 9 l O 0

Farm 20 IO 19 8 25 15 14 10 11

education of

24199313-”...

Both more than 16 12 15 9 15 11 5 4 5

LS

One more than n5 50 15 92 7 28 95 12 7 5

Both with H8 9 9 10 8 5 o 5 5 2

Only one HS 15 9 12 5 11 E 5 o b

heither 58 14 10 5 9 15 11 5 4 5

9.092999399.
business P5 15 19 4 15 12 o 5 2

frofessional 15 12 15 o 15 IO 4 9 5

Industrial 55 18 21 12 59 8: 10 o 4 '

harming l7 8 lb 8 19 14 15 ll 5

Size of family

One child "' 22 1:5 19 o 18 15 9 5 5

2-4 children 54 29 58 18 5O 41 19 15 15

5 or more chil- l4 9 l? o 11 8 7 O o

dren

 

F-- Food purchases

Fg-- Furnishings

he—- Household equipment
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purchasing alone was too high to conform to the population

trend. Refer to Table XXXVI. There was almost no variation

in percentage relationships among the educational classi-

fications, and none among families of different size. The

farmers had the lowest percentage of families where the

mother only purchased the food, while the business gnaup

had the highest percentage. This difference was signifi-

cant.

A larger percentage of mothers in village

homes purchased furnishings alone than in any other place,

and there was a significant difference between the village

and the small city. The farmers' wives made fewer pur—

chases of furniture without family aid than the women of

any other occupational group. The percentage of mothers

who were sole purchasers of furnishings fluctuated among.

the educational groups, with no observable trend. The

small fmnilies in this study did not help their mothers in

furniture purchasing as much as either the one—child or

the large families.

The families deriving income from work in

industry shared in purchasing household equipment in a sig-

nificantly greater number of cases than the families who

had private business as source of income. A high percent—

age of farm families participated in buying household equip-

ment, but there was not a significant difference between
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the numoer in this group and the others.

The persons purchasing autos and supplies

varied with three of the classifications-- size of family,

place of residence, and occupation. The small families

participated less (See Table KKKVII) than the large fami-

lies in this type of purchase. Jhere was a significant

'1 0

difference. Also a lower percentage of the one-child

Table XXXVII

Participation of Family Members in Purchases of

Auto and Supplies

 

Father Father- Parents ‘ Family Total

 

 

 

 

 

fifsidehge’ Son,

City

Large 19 2 l l ?3

Medium ?1 5 O 3 29

Small 24 5 l 4 54

Village 9 1 1 O 11

Farm 2 10 5 5 41

education of

£3-..ran.t§.- --_
both more than

iiS 137 4 ? o 599

One more than 34 b 5 ? 45

MS

Both with EB 11 B 2 2 17

Only one n8 lb 5 1 l 23

Neither :8 15 4 P o 27

Occupation

jusiness P4 2 l 3 30

Professional 17 4 1 3 9

Industrial 59 8 l 4 5?

Farming: 19 9 o 3 57

£122-93;1:92.213;
One chi 1d 25 8 l 2 34

2-4 children be 11 5 87

épor more 10 4 5 5 2o
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families participated than of large families, but the dif-

ference did not prove sirnificant. in regard to place of

residence, the large and medium sized cities' families had

less participation in auto purchases than the farm group;

small city fahilies helped less than those who lind in vil-

lages. All of these diff rent s vere significant. Ad to

I

occupational variation, fewer business and industrial 12mi-

lies participated in auto purchases than farm families.

There was also less participation in professional men's fam-

ilies than in farmers' families, but this last difference

was not significant. The prOporticn of participating and

non-participating families fluctuates among the educational

groups; however, there was a significantly greater number

of participating "amilies among those vno had the least

education over those where one parent had more than high

sdhool training.

In regard to clothing purchases, the size of

the family did not affect the amount of help received by

family members enough to make any significant differences;

yet, in every case except the older sons', the percentage of

those helped increased with the sire of the family; in the

case of the older sons, the percentage receiving help in

selection 01 clothing was greater in the la*fe fmnilies

than.i11‘the one—crdjxiifiunilies, inflsruat greater*tnmui in

the small families. See Table XXXVIII.
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There was no definite trend of increasing or

decressing help in makinr clothing purchases pmong the

educational groupings. The lowest percentages of help

given to family members were consistently in the group in

which both parents had attended high school. There was a

significantly greater number of older sons receiving help

in the families where only one perent hed sttended college

than in those in which both parents had gone to high scnool

The plsce of residence made no significant

differences in amount of help given on clothing purcheses,

although the farm hsd the highest percentage of family mem—

bers who received aid.

The farmers themselves received help in

clothing purchases in a significantly greater number of

cases then the industrial workers. The farmer's wife end

older daughter received help in a significantly greeter

number of csses than the professional men's wiie end dauyh-

ter. In every case, the farmer end his wife and older chil-

dren received help in 9 larger percentage than the families

of any other occupational group. The professional man's

young children participated in making their clothing pur-

chases in a slightly larger percentage of cases than did

the farmer's children.

hhere both the parents hsd attended high

school and there only one parent had attended high school,

the number of femilies givine help to older daughters in
L)

‘

‘fi.
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their clothing purcnases was significantly greater than

the number giving help in families where neither parent

had attended high school. Yet the number oi families in

which either or both parents had gone to college did not

differ significantly from the high school graduates'group,

nor from the elenentary scnool group.

As to methods of access to family funds, the

educational groups fluctuate in percentage relationship

-‘

rithout any significant difference. The older 0038, older

girls and young children i: the higl‘lest educational [:roug,

however, all received Personal allowances in a larger per-

centage of families thmi in any group of families where the

parents had less education. Also the largest percentage

ofolder sons who asked for money as need arose were in

4

the homes where the parents had had least education.

There were no significant difrerences be-

tween metnods oi access of fmnily members to funds, when

the cases are classified according to size of family. The

largest families had the lowest percentage of children

with allowances, and of parents with checking accounts.

In regard to place of residence, the farm was consistently

high in the number of families using the common purse, or

the method of giving uoon request. The fathers in farm

4-. This d_Ln.;licates Fuller's finding among;

girls. See Fuller, 9p:cit, Table XXIV, p. ob



:'
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homes used the common purse in a significantly greater num-

ber of cases than fathers living in medium-sized cities.

The mothers used money from a common purse rather than from

a checsing account or household allowance in a significant-

ly greater number of fann homes than in medium-sized city

or large city homes. Among the occupational groupings, the

farmers again used the common purse more than did profession-

al or industrial men, and so did the farms 3' wives. The

farmers' older daughters received money on request, also

business men's daughters asked for money in a significantly

greater number of cases than he daughters of professional

men and men employed in industry. See Table XXXIX.
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The number who kept records did not vary

significantly among any of the classifications. The high-

est percentage of record keeping was in the village and on

the farm, in the business men's 9nd fermers' families, in

the small family, and in the group where only one parent

had attended high school. See Table XL.

Table XL

thent of Record Keeping on Finances of

the family

 

 

Complete Partial none Total

Reggae5:
City

Large 5 18 o 2

Medium 4 21 5 3

Small 9 95 7 39

Village 1 8 2 ll

Farml 5 55 8 42

Education of

Emwiwi
doth more than he 7 20 5 7?

One more then ES 6 3\ l? 51

Both with H3 2 3 5 18

Only one HS 5 - 17 4 Po

Neither HS 4 18 8 30

Oggspstion-
Business . 5 P5 5 75

krofessional 5 15 8 90

Industrial 10 37 l? 59

farming 4 29 o 41

ELY-.3- 9.11. F? 1:11.137
One child 8 18 10 So

2-4 children 15 08 15 90

5 or more children 5 18 o 97

 

The number of college men wno Spent with-

out supervision did not vary significantly witn any of the



four factors studied. The highest percentage of those

whose spending was alwaays unsupervi ed came fro .n villa;e

and farm homes, from the families of business men and farm-

ers, from the group in which the parents had least educa-

tion, and froom the largse families. (Refer to Table XLI).

Table XLI

Unsupe rvised Spending by College Men

 

 

 

Always Sometimes Never Total

§§sidence

City

Large ' 7 ' 2O 2 --29

medium 10 2 1 3

Small 1o 24 O 40

Village 0 5 O 11

harm 22 2S 1 4o

education of

Barents_

Both more”than HS 9 22 l 52

One more than hS lo 3. O 51

doth with hS 10 8 l 19

Only one with HS 15 12 1 20

Neither HQ 14 lo O 30

Occupation

business 17 18 O 35

frofessional 8 19 l 28

Industrial 21 3' 2 59

harming 18 22 l 41

Size of f_amily

Onechild lo 21 O 3

2-4 children 30 05 3 98

5 or more 18 9 l 2

 

Only two Ioacts specifically related to the

college students and their families' nethods of handling

finance were directly asked for on the questionnaire, the

participation of college men in family discussions, and
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their methods of receiving from the family fund while in

school. These facts were classified according to the four

college classes, the technical and non-technical courses,

and membership in social clubs. From Table XLll, it is

found that a larger percentage of technical and non-frater—

nity men took part in family financial discussions than of

the non-technical and fraternity men, but the differences

were not significant, nor were the differences between

class divisions.
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The study of methods of receiving from fam-

C
!
)

ily funds (Table XLIII) shows that a ignificantly larger

percentage of fraternity men tiar of non-fraternity men

received allowances while in college and had checsin; ac-

counts. rhere was also a larger percentage of non-tech—

nical than technical students receiving allowances and

havizg checking accounts, but the difference was not sig-

nificant. A smaller percentage of seniors than of any

other class received allowances and had Checking accounts,

1‘4'

but there were no significant diiierences oetween classes.
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Attitude§_t9ward The last section of the questionnaire

alanine .. and. -
Hecogfi_}pepith__ attempted to discover whether these men

approved of planning expenditures and of

wives keeping the family records. The co-Operators checked

their agreement or disagreement with quotations from arti-

cles in current periodicals. Qometimes they added comments

their attitudes. From the statements they checkedclarifyin 3

it was possible to determine that 94 percent of the total

group a~proved of planning expenditures and only o percent

did not approve. (See Table XLIV). Three grades of ap-

proval were recognized; by their comments they indicated

hearty approval, doubtful approval, or strong disapproval.

Over two-fifths of those who approved of planning stated

that they did not consider strict budgets wise. a typical

comment was one from a Junior Liberal Arts student, ”dudgets

are a good thing, it seems to give a person an idea of
)

where his money goes and what proportion goes where. out

to draw up a budget and to attempt to stick to it is ridic—

ulous, for the situation facing a person is never the same.

Thus any budget should be a flexible thing, but should be

kept balanced.” Another 15.5 percent stated that they were

heartily in favor of budgeting. The remaining 42.? percent

of those approving made no comment. Of those who disagreed

vith the making of plans, two-thirds strongly disapproved.

One said, ”I don't like the budget system. it deprives you

of many of the better things in life."
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ln renard to the wife keeping the records,

only 17 percent approved, 2% farce t yore doubtful, and

44 percent did not think it wise. (Refer to fable ALV).

hone of those who approved made comments. Of those who

checked that they were doubtful, the following statement

is typical: Depends on conditions in family and who is

most Capable of it." Those who checked ”to” gave the rea-

son that both husband and wife should keep the records or.

. , +- . , w r! ..

tnat 'Ehe man 01 tee house should Keep records, as a dun-

ior borestry student put it.

when these attitudes were classified accord-

C
f
)

ficantH
o

ing to class, course, and clue membership, no ign

differences were found. nevertheless, the percentage of

Hfreshmen approving of the w fe Keeping the req>rds for the

household was snaller than that 0: any of the other classes

and a smaller percentage of the technical students than of

the non-tecnnical students approved the idea.
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Chapter III

Comparisons with

Findings of rrevious Investigations

Two inwavious igrvestilwrtions Ol‘lm'thods oi‘

‘amily finance have been made at Michigan State

College; these were carried on by ¢osephine suller in l984,

and by dunice Pardee in 1935, as nontioned in the review

of literature in Chapter 1. Tone of the comparable data

will be presented in this chapter.

Sex Koren college students furnished the mater-

1-3! 3 ‘ ' fix a: l

ullle,cmCCS

 

 

ial for Miss Fuller's earlier study on this

tepic. The data which she found relating to the women and

their families are to so compared with facts given by the

men who co-operated in the present study.

According to Table XLVI, the men received

allcwxnlces sit a Lwnhlger {ups thal1<iid [Ana normal (10 ccmnlarcd

vith 11.) however the median are of men's first having
.9 L

'
—
.
»
0

fl
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f
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.

chargfacaf moncgr (10.7) simwxs {PEDECI‘EVqLilQT_CL - the a;t>

{pivesx for*xxoxmn1. strhagmz this: is (tie two tin) tide; PPJM e oi

years (2- 90) given by the men. Lisa Fuller cid not state

the range for the women. Again, the men had complete con-
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trol of money at an earlier

1. See pp. 10-14



 
pared with 15). From these two studies

be drawn that non begin to handle money

Table KLVI

Comparison of Ages at which hen

Start Handling money

Homer '3'

the conclusion may

earlier than women.

and u'orsxen

.‘. ',' U u

Luerl "“7"

 

 

Mean Age Mean Age Median Age

lfirst allowances 1? 10 10.5

First money in own charge 11 19.8 10.7

First money in own complete 15 13.5 15.7

control

% bUller, “Lnfiéi’ pp. 09, 47—44.

The methods by which the men and women stu-

dents received money from the family fund are compared in

Table XLVII. Only 134 men (as percent) reported receiving

money from the family fund. Of that number, 52 percent

received their money through asking. F

the women students received their money

greater variation occurs in the number

reporting allowances-- only it percent

with 41 percent of the women. more men

through other means, choosing accounts,

for work (?2 percent) than women (7 per

ifty-two percent of

through. asking. A

of men and women

of the men compared

received money

loans, and wages

cent) .
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Table XLVII

Comparison of men and Women College Students' methods of

 

 

Receipt from Family Ennd

Wonen 66 ten -:;- '35

Kumber Percent Number Percent

Asxing 9? 52 83 52

Allowance 7? 41 2? 15

Other 1? 7 29 92

Total 170 100 154 100

 

* Fuller,

-:;--:;- See 'I‘a bl

 

That the percentage of men who Spend inde-

pendently is larfler than of women is indicated by compari-

son of the percentages in Table KLVIII, the women unsuper—

vised in 57 percent of their clothing purchases compared to

men unsupervised in 95 percent. The last column shows,

however, that not nearly he total number of men always

Spent without supervision; for examule though 9? percent

reported some unsupervised spending for clothes, only 14

percent of the men stated that their purchases of clothing

were always unsupervised.

;Xpenditures for entertainment (men 100 per-

cent, women 97 percent), candy and soda (men 100 percent,

women 97 percent), were least supervised for either men or

women. The low percentages in each column occurred under

board and room (men 81 percent, women 31 percent), and

under vacation (men 9? percent, women 51 percent) althouEh
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fewer men than women were supervised in spendii: for these

item U
)

.

The sex differences shown by comparison

01' tnezziatrs.1ro:1'tne sflmidicms ol‘rnen ruid vrxaerl arm? thai;;nen

begin to handle money at an earlier age, that fewer men re-

ceive aljjwnutces in COlJfiKfl? tnan wonen, rnni that more OI'

the men do some unsupervised spending.

bifferenpes in, hrs. rordee's investigaticn, as well

r3; 9rH3191-1uBCfNJlR

 

as miss Fuller’s provides data compar-
9

able to the findings of tre present study in respect to

some family financial procedures. in the comparison one

should Keep in mind that farm women furnished the material

for Mrs. Perdee'o study, and college students, largely

from city homes, the data for the other two.

Table ALI/i shows the variations in

findings of tee three studies conesrnine division of re-

snxmlsibiljfiri for“(lecisicnrfinaxing;:nnon1‘nnnwoers (XL the jinn—

ily. all three studies found the largest percentage of

{families using a ystem of joint control. hiss Puller

found a larger percentage where either the mother or is-

ther had sole authority than irs. fordee, 24.4 percent

C()1T’lpfll‘8d with 4.1 percent, and somerfimt lfflrgjer than the

11.7 percent found in the author's invostigretion.



Table XLIX

Division of Mesponsioility in Financial Decisions

 

bul ler 1’0 roe e ' Ai 2.; in

Number rercent NumOer Percent Number Percent

 

One person 43 Ve.4 15 4.1 19 11.7

he Vin, nutnori ty

mother 19 4 P

fotrer 24 11 10

joint Control

no system exist- 7 4.

inn

System not recog- o 7.4 O l.$ 8 5'9

nizad

Totnls 17o 10). Too 10:. lofi 100.

 

The gercentrge of frmilies using any written

plan is small, Dccording to tne findings o: 011 tnree invad-

tigstions. (See Tsole L.) Fuller's totnl we: 97. percent,

fordee'c ?U.o percent, and the sutnor's 19.4 percent. miss

Teole L

ixtent and Tyre of Judgeting

 

buller tsrdee AiKin

Lumber Percent Lumber forcent hunter fercent

 

kritten

All ' 14 7.8 51 7.8 8

Pprt 9O lfi.o S? 8. $3

Unwritten $31 58. 77 47.

Pert written a

pert unwritten 10 5.0 19 4.3 7 4.4

me plan US 17.?

Mo stated plan 133 75. lo 4.1 4e $9.4

[
—
1

b
f
‘

i
0
i
d
f
fl

-
u

’
_
‘
.

Total 170 100. 59% inc. 1o? 10d.
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j
)

fuller did not inquire concerning unwritten plan but the

other two investitstors esch found a large percentsge uno

planned in tnis way, 53 and 47.2 percent respectively.

Those who used written plens were asked to

tell what headings were usei. Tue nugoersresponding both

to miss Enller's end to the sntnor‘s study are compered in

prle LI. Tne headings which hrs. Perdee found most fre—

quentlv used sre stsrred. rho clsssiiicstionL-—1
’
)

,
C

.

00H
,

3

clothing, and ssvings-— were found in all three studies to

oe used often in family budget mening. in miss buller's

list end in the m_1t:';or's, shelter snd education {appear

Table Ll

dudset headings

 

 

bhller lardee Aixin

Number host frequent Number

Food ?1 * 19

Clothing 10 * 14

Shelter 91 Pl

household Operstion l4 * -

household help 15

bducstion 13 15

Savings, insurance 16 6% PS

fersonnl 8 -

Tvsvel, luxury, 9 5

pleasure .

Cnsrity, crunmfli 4 4

medical 1 1’

inbEflflsst lel_peyuhnit "

or debt

Ger
4

0

Care 01 grsndpnrents l

furnishings *

Incidentsls
5

Other general headinés a
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frequently. inst household Ope etion was net listed as a

budget heading by any of the men in the present study prob-

ably indicstes leek of swsreness on their port of tnis ex-

pense. There res 9 wide variety of other hesdings mentioned

oy different co-opcrators.

Ihe combsrisons of errsngements mode for

access to femily funds (refer to Table L11) ere only entrox-

imstely comparable, since hiss Fuller clsssified each femi-

1y under only one heading, while mrs. fnrdee end the author

classified encn femily under ss msny different methods of

access to femily funds es were used. kiss Fuller found

Table LIl

flrrsngenents for Access to Family funds

 

Fuller fsrdee Aikin *

Number Percent Number Percent Humber Percent

 

Common purse 99 18.5 980 79.4 08 4o.?

Allowances 54 ?fl.? 54 no.7

be ther 3‘0 .

mo ther 4 l

Chilikren
74 (

fi
t
—
'
3
3

0

n
a
m
e

'
\

’
\

_,

le 40.7 40 51.5Cheching~ accounts 231 59.4.

Household allowance 95 20.4 47 51.9

(
0

r
3

C
‘

\
‘
1

O G

On request

* 147 persons resyonded to this question.
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checking sccounts used in nearly three—fifths of the fami-

lies investigsted (59.4 percent); Mrs. Psrdee found check-

ing sccounts used in not quite hslf of her grouy, end the

euthor found them used in less than 0 third of her co-Oper-

ln‘l

sting femilics. ihe most frequently used method, according

Hto hrs. Psriee's study, wss the conson Furse,~rr is the

practice made use of in more fomilies tnnn sny other, sc—

cording to the findings of the oresent investigation among

college hen, was receiving on request. The common purse

was the noyt most frequent method reported in tnis study.

Allossnces were used, homever, in s somewhat 1srger nonber

Of these femi1ies (5o.7 percent) tnsn in the families stu-.

died by the other investigators. The highest perconts;e

given bv hrs. krrdee is for the children who received al-
J

r)
lowsnces in “5.7 p rcent of the hOu%R she studied. hiss

Fnller found sllowsnces used in 92.7 percent of the cases

she reviewed.

The comparison of findings in regsrd to extent

of discussion of money mstters is presented in stle Llll.

Miss buller found 55 percent of the families having the

children participate, hrs Psrdee found s larger percentsge

(58 percent), and the present study, in which even occasion-

Hs1 discuss on was included, found 75 percent. because of

probsbha variation in the extent of psrticiostion included
.L

in the investigators' figures, it would be unwise to draw
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any conclusion.

Table LIII

Extent of Children's Discussion of Money Matters

 
 

fuller Pardeo Aixin

Number Percent Number Percent Number Percent

 

Participating Cl 75 159 58 115 75

hot participating 115 05 110 42 38 25

Total 170 ldd. 975 10». 153 100.
 

From the comparison of the findings of the

three studies, the outstanding similarities are in regard

to use of a system of joint control, the slight use of

written plans for expenditures, and the relative infrequency

D

oi the eivinfi of allowances.

The author found fewer relationships than

the other investigators between the data and the variable

factors studied. Though there were differences between a

higher educational group and a lower in the amount of help

given in purchasing clothes and in the participation in

family discussion, not every higher educational group was

superior to a lower or even to the lowest. Therefore the

present study would not corroborate the finfings of Mrs.

Pardee concerning a positive relationship between educa-

tion and the keeping of records, use of joint bank accounts

and a system of joint control. he tendencies were found to

compare with Fuller's concerning more one-child families



-78-

in which the child particinsted in decision—making. however,

similarity was discovered in that more farm families parti-

cipated in purchasing, more often had access to a common

purse, and gave money to children on their request more than

other groups.



Summsry and One hundred sixty three men students at

in.l£._1}l_S-i_QE'-_S_

  

hichigan State College in the winter

term of lgqb answered questionnairees concerning Inethods

sod in handling family funds, the training eceived in

the use of money, and the attitudes of the men toward

planning and record Keeping. Die purpose of the investi-

gation was (1) to obtain further data on methods of money

management, and their relationship to certain Known var-

iants; (2) to find attitudes Oi men toward some phases of

money ma agement, and (3) to compare the conclusions with

those of previous studies made at hichigan State College

among women students.

method 01 The sample was selected at random from
-4-

UDLRlan”.LPtH

the registration lists 01 th: agricul-

tural and engineering divisions, and from those students

enrolled in certain non-technical curricula of the liberal

arts division. This sample was divided as evenly as pos-

sible between technical and non-technical students, frater-

nity members and independents, and among the four classes.

Lhe hen_and Seventy-nine percent of the returns

Tielrb._llle“

were from persons who were earning at

least a part 01' th ir own collrge expenses. Of their iam-

ilies, b2 percent lived in cities. There were two, three,

or four children in o0 percent of these homes. Seventy-
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six percent of 'he breadwinners were in industry, business

or the professions, and the median annual salary for the

entire group was 5,2501).

hethods of Apnortionment of the family income was based
_.-- ———— “—

.hernllirnv

  

ignphpe§_~ul on discussion in 75 percent or the cases;

the children aluags or sometines partici—

‘.

pated. Thirty-six percent of tne tarents aiwa a decided

togetger no? money should be "1 ent, and 4-9 percent usually

did. Lniy 23 percent or the families planned their exten—

nitures for a year in advance, yet 75 percent planned for

some future time. written plans were made i: only 20 per—

cent of the families who reported any planning. In half

the families reported ugon, all members assisted in making

the glans.

Sixty-six percent oi the iamilies, when

classifiei as units, had angers to the money incene through

f
‘

th: common purse or uton reenest or throuyn a combination

of these methods. Collars men received their money 0;

asking in o4 percent of the cases, only le percent had rn

allowance. Eighty-five percent of the older daughters had

access to tne comnon purse or were given money on revuest.

The students resorted th~t 40 percent or all their gun-

crwwfiing was rdnun)ervisei4 lunvehasigngw us Here rfihmsst en-

tirely by the mother alone, or the parents together, ex-

cept in the case of purchases or autos and suyylies, for



\flllCfl the 1%?tner 211nm; was the ymnmflwiser in.tfl7}mrrcent oi'

the families. The whole family shared in purchasing in

very few cases. Eighty—two percent of the families kept

at least a Hrrtisl recerd of ex enditures.

fine traininv which the college sen credited

F'

to their homes was largely (5% percent) parental advice

.1. z

and example. fwedtgone percent stated that Usey ffid been

definitely helped at school through courses, extra-curri—

cular actiVities and savinns bangs.

is_s_s'o.c_i_a_tion of ”when the findings were classified on the

hats with

Certgin Varggnts basis of education of parents, size of

 

 

 

families, place of residence and occupa-

tion, some differences were found between groups. The sig-

nificant differences are summarized in Table LIV.

Where there were si nificant differences

between educational groups, in the amount of family dis-

cussion, in the extent of help given to children in clo-

thing purchases, and in the purchase of autos and supplies

by the father alone, the difference was always in favor

of those homes where the parents had had more of fermal

education. Size of family was related to amount of ex-

penditure planning, the one-child family participating the

least, and to auto purchases, he large families partici-

pating more than small families.

Some elements of a farm pattern of hand—

ling money appeared in the study of data relating to
\'

D
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place of residence and occupation. There was more family

participation in farm homes in purchasing food, autos and

supplies, and in buying personal clothing for the father,

mother, older daughters, older sons, and younger children.

There was more use of the common purse than of the checking

account or the household allowance by the father and mother,

and more giving of money on request than through allowances

to the older daughters, older sons and young children in

farm families.

The homes where fathers were employed in

industry had more family discussion of expenditures, and

more family participation in buying household equipment,

and more allowances for daughters than other occupational

groups, especially more than those families where the fa-

thers were engaged in business.

Only two facts-- participation of college

men in family discussion of finances, and their methods of

receiving from the family fund while in school-- were clas-

sified according to the four college classes, the technical

and non—technical courses, and membership in social clubs.

A larger percentage of technical and non-fraternity men

and fewer seniors received allowances and had checking ac-

counts than in the other classifications, the technical,

non-fraternity, freshman, sophomore, and junior classes.

attitudes The attitudes of the college men were found

to be in favor of planning in 94 percent of
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1

the wnole group investigated, but over t o—fifths of these

did not approve of a strict budgeting system. in reward

to the wife's tHKil‘lffi responsibility for keepiin: the records

of eygmuniitures, 4&1 pelmnaxt difllrgt trjin: it u1x%3:u1d is

p PCCHt were doubtful. Only 17 percent approved.

SeV' Froniiflue compardjxxi of tijjz study vflfini
--._ ._ _ -—-. ~- --

UiffCPGuCGR

 

the investigation of Josoghine Fuller in

1994 among the women students of Richigan State College,

certain sex differences were found. men began to handle

money at rn earlier age than women. A larger percentage

of the men spent money independently. beewer men than u mer

received allowances in college.

bgmhpr] n _ When these two studies were compared with

withP“FVlOUn

lnv:eti‘gt_ons the investigation of Eunice Pardee(l§35)

among 1vLichigan famn women, the author

did not find a significantly greater number of one—child

families and of better educated parents giving allowances,

as the other two had found, nor of the l rgcr families

making spedih,: plans as Pardee had. No tendencies were

found to compare with Fuller's con cerrind only chilcren

participating in decision-mail g, or with Pardee's con-

cerning association of more Ior1al education with record-

Keeping, joint control, joint bans accounts, and spending

plans. buller found allowances given to the daughters in

more cases than did the author. however, similarity was
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discovered in regard to the use of a system of joint con-

trol of family finances, the filight use of written plfins

for expenditures, end the relative infrequency with which

lies wereallowances were given to children; farm fami

found by rll three to corticifate more in purchasee, to
.L

hrve access in more cases to a common purse, and to ”ive

more or their children monev on reouest than other rou s
J i
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A S‘l‘UDI IL. I.-L‘l‘:in)"§ b“ HAL‘HDLIL~.L_} FRI-ally 1"IL'QAI‘ICE

Instructions: Leave paper unsigned. Please fill in

blanns. Draw a line through any question whi

I.

apply to you and your family.

General Information

A. About yourself:

1. Course ‘. .is---,__--h_-

. Year in collefie,

fl. 1' e

 

P
f
]
w

-‘—~--—-— -- v - --—- .n .__,.__.-.- ---_.r

all

does not

_. » u. __... ——.—-

-~— ~———.-——~...u—- -‘__..___--,__

4. Fraternity affiliation
 

0
1

o

entirely

6. About the place of your home:

Date of

. Large city (100,000 or over)

_- -c—LE

Are you earning your way—through college?—

pertislly . not at all

residence

 

. Me ium—sized city (25,000 to

lou,oao)_~___
 

3. Small city (2,500 to 25,000)___

4. Village

5. bPI“1_llu_-__luc-_

how far from s city;:f::‘“”“"”

How lrrge is it _

-Country

C. About your Inmily: Netionelity'of birth' Age '

Father% ' ' '

luO the r94“ ' ' '

Sex ' ' ' '

Child 1 ' ' '

Q I I I

5 I I I

4 I I I

5 I I I

Father highest Grsde Iinished' Occupation

Mother '

Sex '

Child 1 '

2 I

3 '

4 I

5 I

*If not living, enclose name in parentheses

(rather) .

€18



Cf)

9. "' (J

D. About money income:

I. Nno contributes to the fsmily income?

Proportion of total income

key of eslrdjng'All'One-nnli”(Wuhafijurtn'Lessf .

EkltEMDI‘ ' ' ' ’

mother I ' ' '

Child I ' ' ' '

f) I I I I

:5 I I I I

4 I I I I

5 I I I I

2. what is the size of the money income for the

family? ‘

 

Under ClOOU__ uBUdO-vgfiggl

filOOO-elETW10M uéOOJ-e4999mflh

mtoJU-gfiggfi Q5000 and over
b——-—.

3. now much does each member of the fnnily Know

snout tne amount of family income?

Check if not Complete Psrtisl No

living at home Anowledge' nnowlefige‘ Lnowled e

h h Esther ' '

__ _ mother I I

_‘_w¢w__~.__ Child 1 I I

' Q I I

~" "”"”~ 2 I I

u—-—-—. —— o.-—-.-.--— —-——--—- LI

4 I I

_l__-.w--_,l_ ' '

5

II. Apportionment of fsmily income:

A

A. Discussion of money matters:

Always'Usually'Occnsionelly'hever

Whole family I I I

meets together I I I

Father and mother I I I

and children over I I I

yesrs I I I

I I I

Father 9nd mother I I I

U. Decisions concerning use of family funds:

Always'Ususlly'Occasionally'Never

IOne person desig— I I

nstes amount to I I I

be Spent (name I I I

. ' '

person) I



'7

a-LI

AlwaysIUsuslly'Occasionallthever

Parents decide I I I

together I I I

I I I

'nildren help decide I I I

upon amounts to be I I I

scent I I I

(At whet 8€8“__; if there are differences in amount of

resyonsibility assumed, plense exylsin)

C. Plnnninf in ndvsncc: Dont

Yes'to‘hnow

Ire nrwmxr expendiinrres plflquWi in "fhfluice? I I

If planned: I I

Is all the income spent sccording to I I

9 written plnn msde in ndvsncc? I I

an unwritten glsn? I I

$- I I
Is just port of the income Fijenb

 
 

according to 9 written plsn? I I

an u written glen? I I

whet headings ere used in mrhing the plan?

Is the plan made for a vhole yenr in advance?

_. -—._ - . - .. . - _- ,7 .. _ V .- .._- -. — - ._ .. -.— . - _.._. .—--..- _ __ —

Is the whole family interested in making plan?

What memoers are not interested?
--——.-——.—— ——‘— - —

Ehst part do you hove in mnking the plan when

Pt home?

III. Spending the family nut-d:

A. Who does the buying for the family?

Older Young

bether'hother'boyt GirlsICnildren

P'Ood I I I I

Clothinq I I I I

for Tether I I I I

" mother I I I I

” younger chilaren I I I I

II I I I I
older boys



who does the buying for the fa mily(cont'd)?

a-4

 

the family lund?

l. Heve you ever received money as sn 0

Yps 10 If yes:

a. howold VEIemyou \hen firs t riven

b. Did you receive it in return 10 w

‘Jies____ l§____O

as erewardfor {good be}lavior? Yes

Both? Les Lo '

OLAICe115 ‘”m __‘n _

c. were you-reruired ”totell how you used

I?110MMHIC€. __Occ

Lever

Always__ 'Usually_

 

Older Young

FathermotherIJoys Girls Ic‘hildren

burnisMils I I I I

householi equipnert I I I I

:ults arul suptljJIs I I I I

Otrlpr I I I I

I I I I

”-“I' ...~-'.—..—-“ I I I I

u. how do family members receive money from family

fund? batherImotherI above 14 below 14

I IGiIfl: IooysICELrlsIfioys

Cheching 800111It I I I I I

beteen parents I I I I I

I I I I I

household allowance I I I I I

I I I I I

Common purse I I I I I

I I I I I

Personal allowance I I I I I

I I I I I

On request I I I I I

I I I I I

Other I I I I I

C. If the children at home receive an allouanec, how

if,iI§rP3IOHdEEBT9 Ilanned w” -__3_“.“ ”M“,

Flannel.“ith aid Seent with—

rlanner by self' oi others I out plan

Child I I I

2?, I I

3 I I

4 I I

5 I I

Items for which allowance is spent:__-M _

D. How do you receive money, 9nd how have you, from

allowance?

i t ‘.’__‘_

or

— 4....-

I"?
1)..

‘

MD
M.-

as;onnlly



I

ve you ever received an allowance?§cont'a)

d. Has the amount of the allowance increased

ns you grew older? Yes to When?

now much? __.. ”*M' _M~
.1

 

P.hov do you receive money now?

3-7

H
J
C
D
Q
J

0
U

. As an allowance?

. Dy asxing?

. by taking what you ne~d from the coumon pure

when you make a trip home?

From a checking account?

Am a loan?

I53; 0 the r me an s ?

5. Amount of superVision of your exoenditures;

1. Do you stend all your money Vithout supervision?

Always_h Usually occasionally never ,

if not do vou Seend without sunervis‘on for
_ ’ d g L r

any of the IOIlOWing? (Cross out those which

you do not buy nor have bought for you.)

Always'USually'Occasionally'Never'

I I
Clothes '

Clothing ' ' . '

accessories

Movies, dances, ' ' '

entertainment ' ' '

Cluo dues ' ' '

Athletic ' ' '

‘efflllpflfifilt ' ' '

Candy,sodas,etc. ' ' '

Haircut,shave ' ' '

Pressing, ' ' ‘

clean iI’Igf, ' ' '

la Imdry ' ' '

ooaiwlf¥ room ' ' '

Transbortatifli, ' ' '

gas, etc. ' ' '

Vacations ' ' '

Church, cha ri ty ' ' '

Gifts ' ' '

books, maga— ' ' '

zines

Tobacco ' ' '

Liquor ' ' '

Other ' ' '

How old were you when first given charge of

any money? ___'_ _ “m 3 __ 3 - __ ____3 ___7__

how old were you when you iiigtwhbd complete

control in Spending money?
-“"—--~‘—-“ -_ __ - , -—



n. now have you received training in mise Spending?

[it 1101119 - __
- - -- - . .——_. -_ —- .—. ‘__ - - . _. .. _ —. . -. _ - _ _._ _-- ~—. - -—*

At schiool end other places
-a—i..4 ' -v—n —-

 

G. Does the smily keeo a record of its espen itures?

Completen_hhfl_Pnrtifl None ’

IV. no you egree Titl1 the following quotations?

Yes ' lie '.L)oubt1"u1

s. MD)vn x:ith oudets. They won't ' '

vxornil ' '

o. ”sven a plan that runs jerkily ' '

is better the: none at all.” ' '

c. “Iou have to have some Kind of ' '

plan behind your Spending if ‘ '

you don't wan to lund in jail ' '

or in debt." ' '

d. ”A budget breeds friction in ' '

tile lmonxe ." ' '

e. ”Spend your money, beg?nd borrow; ' '

b,d will senn some more tomorrow- ' '

fhat's what we learned in college!" ' '

f. ”All in all, it's wise to buIMet ' '

one way or enother.' ‘ '

8. "Your testes end your own life sn ' '

should be the basis of your ‘ '

ucfi;et."

h. ”Lot the wife keep the records.” ' '

i. ”A femily which plans its eXPen- ' '

ditures gets the most for its ' '

income.’

Have you answered every section? filled in every blsnx?

Please answer: Yesfl_fl__Nom_fi__I don' t know___

* guotations were taken from the rollowinp:

.w’oodhouse, Chase Going. ”Plsnning; and. necording

Family expenditures” USDA Fanners' bulletin no.

1553. (o and i)

l‘ios lor_Lsz ingfiwnos

(hid,h)

Hillis, Mor.orie. Orchids on your ourset Indi—
- -—

D
‘
1

usehold binance Corp'nb
—
r
J

91lyOliS§bODJS'LPPPill§1E57 pp.l/l (c,I)

Pooula r song,“1hat'g what I learned in collegez

(e)
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